Exercice 1 : DETERMINATION DES CARACTERISTIQUES TECHNIQUES D'UN MOTEUR A PARTIR DES
COURBES

On souhaite déterminer les caractéristiques techniques principales du moteur a courant continu Johnson
Electric HC971 a partir des courbes de fonctionnement suivantes
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a) Caractéristiques Couple/Vitesse :

- Repérer sur la courbe la vitesse de rotation a vide No du moteur. Donner sa valeur :
-> Repérer sur la courbe le couple de démarrage Cmax du moteur. Donner sa valeur :

b) Caractéristigues nominales (au rendement max.) :

-> Repérer sur les courbes le point de fonctionnement nominal.

-> Compléter le tableau suivant en donnant la valeur nominale de chacune des caractéristiques :

Vitesse de rotation (tr/min)

Couple utile (N.m)

Puissance utile (W)

Puissance absorbée (W)

Rendement (%)
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Exercice 2 : Point de fonctionnement :
Soit un systéeme de ventilation.

Ce moteur a courant continu doit entrainer le
ventilateur a différentes vitesses. Pour cela
on applique a son induit une tension U
réglable. La figure (2) donne la caractéristique
mécanique du moteur pour U=10V.

Sur cette figure (2), on a aussi représenté la
caractéristique mécanique du ventilateur Tr =
f(n).

Momert des couples : 1 divisionpar 0,05 Nm
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- Déterminer les valeurs T et n des coordonnées du point de fonctionnement en régime établi du

groupe moteur-ventilateur pour U=10V.

- En déduire la puissance utile fournie par le moteur :

-> L'intensité la du courant appel, pour ce fonctionnement vaut 10,5 A. En déduire la puissance Pa

absorbée par le moteur.

- Calculer le rendement du moteur :

Exercice 3 : Mise en ceuvre relations caractéristiques :

Un moteur de puissance utile 3 kW tourne a 1500 tr/ min.

-> Calculer le couple utile en Nm.
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Exercice 4 : La plaque signalétique d’'un moteur a courant continu a excitation indépendante indique :

=> Calculer le couple utile nominal (en Nm).

1,12 kW
induit 220 V

excitation 220 V

- Calculer le rendement nominal.

Exercice 5 : Génératrice a courant continu a excitation indépendante

La plaque signalétique d’'une génératrice a courant continu a
excitation indépendante indique :

-> Calculer la puissance mécanique consommée au
fonctionnement nominal :

-> Calculer la puissance consommée par I'excitation :

-> Calculer la puissance utile.

-> En déduire le rendement nominal :
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57 kg

11,2 Nm
induit 220 V
excitation 220 V

masse 38 kg

1200 tr/min

57A
0,30A

1500 tr/min
6,8A
0,26 A




